



昨晚的杭州亚残运会开幕式上，宁波运动员徐佳玲用智能仿生手点燃“宁波智造”的主火炬塔。

(新华社发)

燃

杭州第四届亚残运会特别报道

梦想·现场



Hangzhou 2022
Asian Para Games

传奇之夜，又见“宁波燃”

记者 成良田 实习生 徐晨曦

如果要为宁波写一个注脚，我会选择这传奇的一夜。

昨晚，杭州第四届亚洲残疾人运动会开幕式上，又见“宁波燃”——在万众瞩目的点火环节，宁波游泳残奥会冠军徐佳玲，用智能仿生手与“桂冠”交握，点燃“宁波智造”的主火炬塔——“钱江潮涌”。

这是何等完美的宁波时刻，何等神奇的亚运“剧本”！

27天前，同样是在杭州奥体中心体育场，宁波奥运游泳冠军汪顺同样用“宁波智造”点燃亚运主火炬塔，成就了亚运盛会的一个经典时刻。

从亚运会到亚残运会，“宁波燃”用一种不可思议的方式，两次点燃主火炬塔。

一个生动注脚

惊喜，是在万众瞩目、屏息以待中开始的。昨天21时许，8名我国优秀运动员代表托着亚残奥委员会会旗，迎着万众的目光入场。

8名执旗手无一例外都是为中国体育事业作出过杰出贡献的运动员。他们执旗，众望所归。“看，周佳敏、王益楠，宁波人！”在电视机前，宁波观众一眼认出两名宁波残奥会冠军。

央视解说员一字一句，介绍着他们傲人的成绩。

周佳敏，射箭运动员，里约残奥会复合弓公开级个人赛、混合团体赛双料冠军。两年前的东京残奥会开幕式，她还是中国体育代表团的两名旗手之一。

王益楠，游泳运动员，宁波历史上首名残奥会冠军。2012年、2016年两届残奥会上，六夺金牌，两破世界纪录。

高光时刻，是成就，是标尺，是对拼搏的褒奖。

“跟这么多优秀运动员和前辈一起参与如此重要的仪式，十分光荣。这是对我过去10多年运动生涯的肯定，也更加激励督促我，要帮助、服务好每一位残疾人。”王益楠说。

走出伤病，超越自我。体育，让他们的人生不断升华。

惊喜，还在继续。

21时15分，最瞩目的火炬传递和点火环节，一位宁波姑娘，点燃现场。

她是宁波运动员徐佳玲，雅加达亚运会7枚金牌获得者。作为最后一棒

火炬手，她手擎火炬奔跑而来，最后两手交换，用智能仿生手与亚残运会火炬“桂冠”交握，点燃亚运圣火。

这一幕，何其相似。

近一个月前，同样是宁波游泳运动员的汪顺，和数字人“弄潮儿”一起点燃主火炬塔。

两个历史性的时刻，两次“数字融合”，两名宁波游泳运动员，两个“奥运冠军”，完成最浪漫、“最杭州”的两次点火。

从东京奥运会的“五金之城”，到亚运会“两个冠军相遇”的“宁波时刻”、“14金5银1铜”的亚运历史最佳成绩，再到亚运会开幕式的“三星闪耀”，宁波现象，从未缺席。“宁波燃”，一燃再燃。

一份有力托举

“失去手臂，还能拥有梦想吗？”这沉重的一句，徐佳玲一度问了自己无数次。

5岁时，一次意外，让徐佳玲如折翼的飞鸟。那是令人绝望的一击，疼痛、焦躁、恐惧、自卑如影随形。

人生的每一次下坠，总有一次有力的托举。在康复过程中，徐佳玲得到亲朋好友、残联的帮助，走上了专业游泳之路，打开了新的人生之门。

在宁波市游泳队专职教练汤能引

导和自己的刻苦努力下，徐佳玲从“旱鸭子”变成“飞鱼”，仅两个月的专业训练，便在宁波市残疾人游泳项目中获得第一名。

“小时候害怕别人指指点点，是游泳给了我信心。”徐佳玲说。

生命的意义从来不在于完美无缺，而在于从缺憾中寻找希望、追求卓越。运动点燃激情，拼搏成就梦想。前三届亚残运会，宁波运动员群星璀璨，成就一个个燃情时刻——

2010年，广州第一届亚残运会，海曙楼陈泉和慈溪孙厨人分别获得金牌。

2014年，仁川第二届亚残运会，王益楠掀起夺金潮，一举获得6金1银；朱家莹摘得1金1银2铜。

2018年，雅加达第三届亚残运会，宁波运动员获得17金4银1铜，金牌数和奖牌数均居副省级城市和地级市第一。

梦想并非高不可攀。对他们而言，人生同样可以出彩。

“参加游泳训练和比赛的这11年，可以说完全改变了我的人生。”楼陈泉感慨。

群星闪耀背后，是这座城市对残疾人事业的托举。“体育是残疾人事业中不可或缺的部分，也是最有魅力、充满活力的重要内容。”宁波市残联有关负责人说。

把竞技体育人才的发掘和培养纳入日常工作体系；工作人员深入基层四处寻找、发掘好“苗子”；借助外部力量培养竞技体育人才，及时向上传送“苗子”接受专业化训练……

多年来，宁波各级残联和体育、教育、卫生、财政等部门联手，把残疾人体育当作一项重要事业持续推进，为残疾人搭建起追逐梦想的舞台。

一种动人温度

温暖、感动、浪漫、激情！昨夜，全亚洲共赴亚残运会之约；无数人，为他们欢呼喝彩。

盛会的闪光时刻，多数人只能遥望。而生活的点点滴滴，却是每个人切身之感。

“用真情大爱精心浇灌爱的事业，用完善制度有力保障特殊群体。”省委常委、市委书记彭佳学强调。

看看这座城，有多拼，有多暖——

强化兜底保障，落实参保补贴政策，残疾人基本养老保险和医疗保险参保率接近百分之百；出台“残疾人事业发展‘十四五’规划”等一系列重要政策文件，以制度有力服务残疾人；完善残疾儿童和少年康复服务及补贴制度，力保康复服务与补贴“一个都不少”；设置残疾人奥林匹克发展专项基金，启动残奥争光三年行动计划；创新开展“线上病房”居家康复和物联网社区康复服务；实施就业优先战略，率先在全省招录残疾人公务员……

“让更多残疾人活出精彩人生、共享幸福生活。”这是宁波担起的重任、许下的诺言，是一刻不停推进的宁波实践。

藏在细节里的温暖，更是无处不在。

广场里，有轮椅坡道和无障碍电梯；公交车内配备了电子移动指示牌、语音报站系统、爱心专座；车站里，活跃着一群为残疾人等有需要群体服务的志愿者；社区内，无障碍通道代替了层层台阶，居民楼前放了休息椅；宁波市两会直播里，加配手语播报……对残疾人无微不至的关心关爱，成为这座文明城市的温暖底色。

残疾人事业的发展，犹如一把标尺，标注着这座城市的温度，见证着这座城市的进步。

“健全人可以活出精彩的人生，残疾人也可以活出精彩的人生。”正如亚残运会宣传推广歌曲所唱，在宁波这座城，“我们都一样”——

“在生命奔腾的路上，往爱的方向，渴望远方，倔强成长，傲然绽放。”



在杭州第四届亚残运会开幕前的暖场表演中，宁波率化布龙表演向观众展示了这项国家级非物质文化遗产的魅力与神韵。

(唐严 摄)

徐佳玲 用智能仿生手点燃主火炬塔

记者 林海
通讯员 林军 陈丰

昨晚，在“脑机接口+智能仿生手”的帮助下，宁波残奥会冠军徐佳玲点燃杭州亚残运会主火炬塔。

随着文艺演出《心相约 梦闪耀》结束，杭州亚残运会开幕式再次进入高潮。此时，开幕式的核心创意、万众期待的主火炬塔点燃环节来了。

运动员周国华在陪跑人员的帮助下手持火炬“桂冠”，跑进杭州奥体中心体育场“大莲花”。随后，火炬在火炬手郑雄鹰、侯斌、杜剑平、王海涛手中依次传递。最后，王海涛将火炬传递至徐佳玲手中，徐佳玲作为最后一棒火炬手，负责点燃主火炬塔。

徐佳玲成为点燃亚残运会主火炬塔的第一人。值得一提的是，在9月23日晚上的杭州亚运会开幕式上，同为宁波运动员的汪顺点燃了主火炬塔。两名宁波运动员，为“两个亚运、同样精彩”作出了贡献。

令人称奇的是，徐佳玲是用智能仿生手与“桂冠”交握，缓缓点燃了由宁波大丰实业制造的主火炬塔。“最后一棒火炬手用的是‘脑质控’的机械手臂，用科技弥补了身体上的缺憾。”杭州亚残运会开幕式总导演沙晓岚介绍。

“通过脑机接口的技术和人工智能的算法，运动员火炬手可以借助意念点燃主火炬塔，变不可能为可能。”杭州亚残运会主新闻发言人陈卫强说。

赛前心声 听宁波运动员这样说

记者 林海 通讯员 陈丰

昨晚，杭州第四届亚洲残疾人运动会开幕。面对“家门口”的盛会，宁波运动员在赛前做了些什么？他们有什么样的心声？记者对此进行了采访。

陈懿：争金夺银是每个运动员的梦想。在“家门口”参加比赛，我希望展示自己实力。

周佳敏：比赛场地的无障碍设施，是我见过最好的。我一定要调整好状态，争取获得好成绩。

姚攸：我希望通过努力，展现我们残疾人的精神面貌，推动更多残疾人走出家门，参与体育活动，更好地融入社会。

华栋栋：这次在“家门口”参加亚残运会，我很兴奋。我希望在比赛中发挥水平，争取获得好成绩。

王杰：在杭州比赛，让我的心态更稳定。本次亚残运会我报了6个单项，争取获得好成绩。

史伟：这是我第一次参加亚残运会，这次参加的是皮划艇比赛。前几天我在富阳水上运动中心适应场地，这能让我快速进入比赛状态。

孙厨人：时隔9年我回到了亚残运会赛场。这次是在“家门口”参加比赛，我要一场一场好好地打，为家乡争光。

张路：我是第一次参加亚残运会的比赛，感觉杭州亚残运会的场地环境、无障碍设施等方面都特别好。

俞千缘、赵培文、张忠民：我们练习坐式排球多年，通过体育运动，我们的自信心明显增强了，在比赛中也认识了很多朋友。我们将在这次杭州亚残运会上发挥最好水平，为国争光。